

士说仰韶 向世界传播仰韶

乡情关不住 凝为《仰韶赋》

当嘹亮的豫西振号角吹响时，滋润黄河两岸长达7000年的仰韶文化迎来大时代的新一缕曙光。

本期嘉宾：



李社

《仰韶赋》作者，著《张弛初集注》《浥池抗战录》《浥池古道》《石器时代》，三门峡市学科带头人，浥池县政府文化顾问……

2017年，与李社同访新安县铁门镇千唐志斋，彼此对楹联、辞赋、历史有共同的喜好，遂成朋友。后来访仰韶村遗址，发现他撰文刻录的《仰韶赋》，描述了仰韶文化时期先人们农耕生活的面貌，文字的雏形，中华龙的形成，国家的诞生……

2019年5月27日晚，坐在浥池县城内李社的客厅内，主人情感丰沛地谈及《仰韶赋》有关的故事。

《仰韶赋》的写作是从研究“浥池”这个地名开始的。“熊耳山际，有池生龟，因崇拜生殖之蛙神，乃名聚落曰‘龟池’。”这是他在《浥池史话》里的开篇吟唱。他发现“浥池”这个名称，来源于仰韶文化早期的“生殖崇拜”。

“多年来，仰韶文化的研究、宣传大都停留在专业人员的小众层面，包括浥池本地人也有很多不了解仰韶文化是怎么回事。我就想用最简洁的语言把它介绍给大众，在2009年完成了《仰韶赋》的写作。”

2011年，纪念仰韶文化发现90周年的系列活动中，主办方决定把赋文铭刻于仰韶村文化遗址。后来挪威孔子学院、加拿大孔子学院把它作为教材宣讲。 王见宾

仰韶赋

仰韶文化之光兮，中华文明之滥觞；伏羲、神农之世兮，农耕、制衣之始创。

河汉无语，九万里斗转星移；苍天有知，七千年春夏秋冬。日升日落，何来长夜漫漫；月圆月缺，是否天狗行空？风雨雷电，天公何时动怒；瘟疫灾荒，可是吾辈不恭？生也神奇，生殖既得崇拜；死亦茫然，图腾慰我惊恐。

碧天方晴，韶昼初永，群芳婀娜舞翩跹；林树扶疏，水土沃润，四纪黄土可耕田。石斧垦沃土，粟籽粒粒启芳园；石刀弄翻飞，新谷穗穗摇前川。芒鞋踏朝露，黍稷片片浮清香；汗水映晚霞，暮歌声声醉红颜。野猪暴虐，健硕拱翻有力，陷坑俘获，驯化圈养；草鹿温和，奔跑跳跃如飞，联珠捕之，巧智尽见。纺轮转转，骨针穿梭，麻布粗衣兽皮御风寒；骨珠串串，陶环透透，彩粉饰面骨笄束云鬓。窈窕女款款而来戏水河边，梳红妆以水为鉴；尖底瓶自沉泉底背负琼浆，立陶鼎祭起炊烟。

火为阳，土为阴，土火交融，青烟袅袅制陶杯，加砂灰陶抗龟裂，泥条盘铸彩陶绘；土为墙，木为骨，土木结合，地穴草屋可保温，焦化四壁防潮湿，碾粉铺地基础稳。猛兽袭，外族侵，白叟黄童可倚谁？石戟挺，石簇飞，猛士男儿逞英雄。韶山脚下，锦鸡高歌迎晨曦，虎狼出没嗅黄昏。林木萧森，离离蔚蔚。壮士引弓，浴血腥风，鸟兽潜踪慰惊魂；饮牛河上，“魍魉跃鳞于将夕，水鸥乘和以翻飞”，水波浪烟，融融鱼鱼。网坠击乐，渔歌韶音，莫谓虾瘦看鱼肥。

中央厅宇，周围草庐，一室一所一婣媪；胞族聚落，对偶婚姻，共产共食共祭天。女子居一所，男子“走婚”，问苍天那个是奴家丈夫？男儿无二心，走走看看，应晓得我乃是主要伙伴。月移花影动，溪流清浅，青春男女是谁在蜜语甜言？村头古树下，中央火塘边，孺子黄童听祖母细说从前。

结绳记事有无十个百千万，陶器刻划偶见横竖钩叉点。纹饰火焰又见波浪滔旋，此等符号是否文字发端？甲骨文乃非一日之功，龙山黑陶亦有刻划呈现。麻布树叶，抑或书写载体；彩绘纹饰，承载何种语言。家庭乎财产，人说是文化开端；文字兮语言，我看乃文明起源！

姬水清，姜水长，炎黄争雄于阪泉；熊黑吼，貔貅喊，雕鸮鹰鸢齐向前。中条山下泣鬼神，运城湖畔暗无天。涿鹿之野，桑干河边，蚩尤奋勇战轩辕；华夏民族，炎黄部落，九战争夺统治权。釜山合符，城下结盟消息怨；华夏一统，轩辕得志封泰山。

姬蕃薇，姜有熊，图腾整合中华龙；致中和，性包容，氏族和谐声靡靡。

今逢世平，文化追宗，仰吾先民，赋以为颂。拙笔陋字，难求其工。新方家斧正，望骚客决壑。

岁在黄帝纪元四千七百零七年重阳 浥池 李社 敬撰

与城市同生长 为文化添活力 让中原更出彩

——河南博物院与郑州万科达成深度合作

文化是一个国家、一个民族的灵魂。迈入新时代，精神文化滋养美好生活，丰富多彩的精神文化生活越来越成为人民的热切愿望。

中原文化博大精深、源远流长。作为“城乡建设与生活服务商”，作为“美好生活场景师”，郑州万科始终与城市同呼吸、共成长，在关心建筑之外，更多地关心中原人的生活诉求。

6月3日，河南博物院与郑州万科就深度合作正式签署合作协议。这是一次跨界碰撞，更是一种文化传承。

此次合作标志着河南博物院面向社会打开了又一扇传播历史文化的窗口，万科地产也在弘扬中原文脉、传递城市美好的道路上又迈出了坚实一步。

携手并进 扬中原文明之光华

著名作家二月河曾言：“中原文化是中华文化的根脉，中华文化的基因，中华文化的主体，这是全国文化界的共识，是我们引以为傲的东西，不但是我们的资源，更是我们的绝对财富。”

6月3日，在河南博物院二楼会议室，一场签约仪式上透露出中原文化的独特魅力，河南博物院与郑州万科因弘扬中原文明这一志同道合的理想而携手，致力于将中原人引以为傲的文化财富发扬光大，满足中原人在精神层面对美好生活的热切追求。

河南博物院党委书记万捷、院长马萧林、党委副书记丁福利、纪检书记葛聚朋及郑州万科企业有限公司首席合伙人许沈波等人出席了本次签约仪式。依据合约，双方将针对具有河南文化特色的文创产品设计、文化艺术活动、文化知识传播等方面进行深度合作，共同弘扬中原文化。

签约仪式上，万捷说：“河南博物院始终尊重重新的发展形势，2019年将与社会各界、企业、文创机构及学校等开展多方位合作、深度沟通交流，提供更多公益性的社会文化服务。作为传播中原文化魅力的重要窗口，河南博物院也需要继续加强与有活力、有责任感的社会力量进行合作，让中原文明不断焕发新的生命力。”

许沈波表示，河南历史文化悠久灿烂，老家河南四个字的分量很重，随着社会的不断进步，人民对于美好生活的向往，不仅仅停留在物质层面，更加体现在精神文化层面。文化的传承和积淀，显示社会不断的进步和成长。郑州万科本次与河南博物院的签约，也正是新的历史时代之下，万科对于人民向往的美好生活的解读。2019年是万科进入郑州的第七个年头，多年以来，郑州万科始终践行“城乡建设与生活服务商”的定位，致力于与城市同步发展，与中原大地共同成长。此次与河南博物院合作的达成，在万科品牌建设历程中具有重要的意义。



河南博物院与郑州万科企业有限公司签约双方合影

大象中原 凝华夏文化之大成

河南地处中原，历史悠久，文物丰富，是中华文明重要的发源地之一。

1927年创建于开封的河南博物院是中国历史上创建较早的博物馆之一，2009年入选首批中央地方共建国家级博物馆。河南博物院建筑群取“九鼎定中原”之寓意，体现中原文化源远流长、博大精深的特征。深厚的文化底蕴，为此次郑州万科与河南博物院的签约打下了坚实的文化基础。

河南博物院以“发扬固有文化、提倡学术研究、增长民众知识、促进社会文明”为建院宗旨，以建设“国内领先、世界一流”博物馆为目标，不断提高公共文化服务水平，精心打造公益文化服务品牌，是领略中原文化魅力的重要窗口，增

进文化交流合作的重要桥梁。

据悉，河南博物院现有藏品17万余件/套，大多数为珍贵文物，其中以青铜器、玉石器、陶瓷器、石刻造像等最具特色，是见证和展示华夏文明起源形成与发展脉络的文化艺术殿堂。丰富多样的馆藏文物将给文创产品的创作带来更大的可能性，也让河南博物院与郑州万科的签约更加让人期待。

河南博物院肩负着传承中原文化的重要使命，其得天独厚的地理条件、丰富的文物资源，可以说是“大象中原”一词的集中表现。这次与郑州万科合作的达成，标志着河南博物院正以更加坚实的步伐，以更加崭新的姿态，致力于为中原大地增添新的光彩。

大道当然 为城市美好谱华章

共同的理念和情怀是河南博物院选择与郑州万科签约的基础。

有一种情怀叫做万科。35年建筑修为，万科以品质敬生活；35年初心始然，万科因美好而执着。作为“城乡建设与生活服务商”，城市情怀和人文关怀早已深深地嵌入万科的品牌基因里，成为其抹不去的企业烙印。放眼新时代，万科不仅要做强优秀的企业，更要做时代的企业，满足人民群众日益增长的美好生活需求是万科多年来的孜孜以求。

2012年进入郑州以来，万科始终坚持

与城市同步发展，与客户同步发展。基于这样的品牌理念，万科在2019年提出了“越山河拥大地，与中原同生长”的年度主题，与郑州这座活力无限的城市、与千万郑州人民一起奔跑，一起追梦，以郑州万科人对郑州这座城的拳拳之心、眷眷之爱，共谱新华章。

“郑州这座文化厚重而又活力无限的城市，得益于中原人民的勤劳拼搏，以及众多像万科这样有责任、有情怀的企业共同努力，人们的物质生活一步步迈向美好。然而无论我们走得有多远，传承千年的文化都是我们永远的根。”在郑州万科相关负责人看来，让更多的人感受文化之美，让传统文化焕发新的生命力，这是万科与城市同生长的一个重要维度，也是郑州万科与河南博物院得以合作的基础。

文化需要继承也必须继承，文化需要交融也必须交融，文化需要发展也必须发展。郑州万科与河南博物院的签约，让记者看到了城市的美好，确是万科的心之所向；与郑州共成长，确是郑州万科之信念。这种成长，不仅在于对建筑品质的精益求精，对人民衣食住行等物质生活场景的美好构建，更在于对文化的传承、对人民精神需求的关注、对城市发展之魂的探索。

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”一场看似普通的签约仪式，背后是中原大地上冉冉升起的文化复兴之光。博大精深的中原文化正在各方的努力之下以春风化雨的方式润养中原大地，华光初上，璀璨可期。

龙雨晴 张子静



万捷致辞



马萧林(右) 许沈波(左)



零压力高考

睡得好，才能发挥得好

郑州M酒店零压床为您高考助力护航，祝莘莘学子金榜题名。

6月6-8日期间凡到M酒店入住的考生(凭准考证预订)，可享受666元豪华双床房或豪华大床房，同时每日可到餐厅免费享用营养午餐或营养晚餐一份。

中国·河南省郑州市中原区陇海西路80号 No.80, Longhai Road, Zhongyuan District, Zhengzhou, Henan Province, P.R.C. 电话:0371-55269888(总机)0371-55326166(传真) 邮箱:wanaobaomeimei@163.com



愿你合上笔盖的刹那，都有收剑入鞘的锋芒！